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*»őm ábra 8 /Illír,POLITIKAI NAPILAP

Rakovszky után Nagy Emil.
(—a.) Rako’mky István, a néppárt­

nak ez a tüzes temperamentumu és nagy 
tehetségű tagja, sohasem törekedett arra, 
hogy nép zerü legyen és barátokat sze­
rezzen magának. Sűrű és súlyos vagdal- 
kozásai között nem tekintette az emberek 
személyét és nem retirált meg seki elöl, 
így azután természetes, hogy több az el­
lensége, mint a barátja s politikai ellen­
felei szenvedélyesen gyűlölik öt.

De bármennyire gyűlöljék is öt ellen­
felei, ezek is készséggel elismerik kivé­
teles nagy talentumát, ritka alapos tudá­
sát, félelmetes szónoki erejét, szókimondó 
bátorságát s egyéni és politikai jellemét.

Az ilye» embernek ott van a helye a 
fórumon, az ország ügyeinek intézésénél, 
olt is a vezérek között. Ha pedig nem 
lenne, akkor is oda kellene öt ültetni. Az 
ilyen ember párt nélkül is többet hasz­
nál az ország tanácsában, mint egy egész 
párt.

Az ilyen tüzes temperamentumu em­
ber azonban nehezen fér meg a párlke- 
retek között. Szenvedélyének fékezetten 
ereje sokszor elragadja az ilyen emberi. 
Kár, bogy nem tudja magát fékezni, de 
még nagyobb kár a közjóra, ha emiatt 
félrekeli vonulnia a fórumról.

Ellenfelei arról gyanúsítják Rakovszkyt, 
hogy a koalíció idején belekóstolván a 
hatalom élvezetébe, most már megunta 
az ellenzéki száraz kenyeret és szeretne 
megint érvényesülni.

Mi nem hisszük ezt róla. Tudja, hogy 
a múlt választások idején fel volt ajánlva 
a paktum a néppártnak és éppen Ra- 
kovszky volt az, aki felborította a már- 
már kész paktumot, amely pedig módot 
nyújtott volna további érvényesülésére.

A fórumról való — reméljük ideigle­
nes — visszavonulásának inkább abban 
keresendő az oka, amit már előbb emlí­
tettünk, hogy az ö fékezhetetlen tempe 
ramentuma összeütközésbe hozta öt párt­
jával. Ezért igazán kár lenne, ha ádáz 
ellenfeleinek, a keresztény restauráció 
ellenségeinek meghozná azt az örömöt, 
hogy végleg visszavonulna a politikai élet 
küzdőteréről, hol az ö kivételes talentu­
mára oly nagy szükség van. Reméljük, 
ha nagyobb lesz a baj, ott lesz ismét a 
fórumon Rakovszky is.

Ugyanebből a szempontból sajnálatos 
dolog Nagy Emilnek visszavonulása is, aki 
ezzel együtt mandátumát is letette.

Nagy Emil szintén a legértékesebb 
politikusok közé tartozik. Kiváló jogi is­
meretein kívül sok oldalú készültsége 
magasan kiemelik őt a tucatpolitikusok 

közül. Apponyi oly nagyra becsülte ezt a 
politikai párlhivét és barátját, hogy ismé­
telten küldötte maga helyett Brüsselbe, 
az interparlamentáris konferencia üléseire. 
Fékezhetetlen temperamentum helyett bölcs 
mérséklet jellemzi Nagy Emilt. Békülékeny 
természetű, de a keresztény elvekből nem 
engedett soha s volt bátorsága nyíltan 
írásban és szóban megváltani meggyőző­
dését bármilyen körülmények között. A 
kath. nagygyűléseknek állandó, még pedig 
igen kedvelt szónoka volt, nem törődve 
avval, hogy ezzel reakcionárius hírbe ke­
rül és veszélyezteti politikai karrierjét.

Hát nem csinált politikai karriért, sőt 
most búcsút mondott a politikának és 
visszatér ügyvédi irodájához.

Újabb időben sok komoly és nagyon 
értékes ember megundorodott attól a ször­
nyű tülekedéstől, amely a politikai zsib­
vásáron folyik és hátat fordított az egész­
nek. Elég baj, hogy ezt teszik. Annál 
jobban ellepik a politikai élet fórumát a 
kalandorok, akik nem a hazáért élnek, 
hanem a hazából akarnak elegáns módon 
vagy inkább pazar módon élni.

De ha már most is hátat forditanak 
a politikai életnek a komolyabb elemek 
s átengedik a tért az élelmesebbeknek: 
— mi lesz, ha majd az általános titkos 
választójog fogja boldogítani ezt az or-

„TTSZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Szabina elrablása.
Valiiét ur megtörölte homlokát és na­

gyot lélekzett; haragosabb volt, mint valaha. 
Rövid szünet elmúltával nyugodtabban foly­
tatta :

— Egyáltalán ne induljunk fel, gyermekem, 
hanem nyugodtan és tárgyilagosán hányjuk ves­
sük meg a dolgot. Mondotta n mar, hogy ma­
holnap húsz éves testei, tehát eléred azt a 
kort, amikor férjhez mehetsz! Magad sem sza 
badkuztál . . . Azt is tudtodra adtam, hogy 
szép hozomány vár teád; úgy vettem észre, 
nem ütköztél meg ezen a kijelentésemen sem. 
Végül megemlítettem, hogy c-inos vagy, hogy 
szőke hajad, sötétszinü ze ed, karc-u terme­
ted méltán elragadhat minden ifjú embert, ha­
csak nem vak • ezt a pontot illetőleg is telje­
sen egyetértettünk.

A fiatal hány mosolyogva és öntudatlan 
kacérsággal nézett atyjara

— így hát — folytatta emez — a három 
pontot illetőleg nincs nézeteltérés köztünk, 
menjünk hát tovább. Mindeme feltétel alapján 
javaslatba hoztam neked -g- férfiút, névszerint 
Hután Marcelt, aki <-szm*ny- -p- az igazi vőnek 

s méltó reá, hogy eszményképe legyen egy 
leány ábrándjainak is. Felsoroltam előtted 
tnindm tehetségét és jó tulajdonságát, te nem 
szóltál ellene egy szót sem s mikor végié azt 
mondom neked: Tehát menj hozzá feleségűi! 
— te h degen mosolyogva azt feleled: L'he- 
tetien 1

— Igaz mondotta Szabina.
— A visszautasításra nincs okod, ha csak 

az nem, h, gy az a fiatal ember nagvon is gya­
korlatias, kevéssé regényes és költői! De hát 
nagyon prózai világot élünk s még sohasem 
hallottam, hogy egy gyakorlatias, eszes férfi 
szerencsétb nné tette volna a feleségét. E sze­
rint csak egy akadály képzelhető el: az, hogy 
más valakit szeretsz.

Szabina élénken felpillantott és felhábo­
rodva felelet

— Ne m szeretek mást.
— Nos akkor . . .
— Hát nem bánom, ha már meg kell 

mondanom ' ind-nt ... Ha érthetetlennek tar­
tod magamviseletemet, tudd meg, papa, hogy 
csak a te hibád rmatt történik!

— Az ... én hibán miatt?
— Úgy van, miért neveztél »Szabinának ?«
— BcC ázs meg, de talán kissé lassan jár 

az eszem.
— Tűs ént meg fogsz érteni mindent

Jut-e még eszedbe Anna kisasszony, a kitől 
háromszor hetenként vettem leckeórát a he­
lyesírásból, a számvetésből és a történelem­
ből ?

— Igen, igen, egy öreg hajadon volt,
— Nagyon szeretett engem és órák hosz- 

száig elcsevegett velem s mikor elköszönt, min 
dig megismételte előttem: A római történelem 
egyik legnevezetesebb eseménye — a Szabin 
nők elrablása volt. Téged is Szabinának hívnak 
Vigyázz reá, hogy ha megnövekedői, téged is 
elrabolnak,

— Es te elhitted neki ?
— Még most is hiszem.
Bártrim eltökélte is magában, hogy meg­

óvja nyugalmát Vallier ur, megint csak ki­
tört.

— Nevetséges, őrület, képtelenség! Ha ezt 
gyanítom, kirepül az ajtón az a vén hajadon. 
Az ember nem hinné, mi nem telik egy ily vén 
fehérnép agyvelejéből.

Az öreg ur dühöngve száguldott fel z alá 
a szobában, bőszültsn hadonászott a karjaival 
és Szabina féltve a porcellán-csecsebecséit, 
helyénvalónak látta, hogy a mérséklet terére 
lépjen.

— Jer ide, csókolj meg, papa. A mi meg­
történt, megtörtént s nem lehet változtatni 
rajta.

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás.
Ha finom szövetből ke zn i dra os és modern szabású tubát szeret 

viselni o’csón, sétáljon el

Darabont Gyula S
termébe, Páris-u. 12. sz. alá, vagy hívja fel 980 $z. telefont, 

mert azért »an mellé.utcában ez a különben teljesen modernül beren­
dezett diva’t-rem, hogy vevőit olcsón és jól szolgálhassa ki. Dtt flktá- 
riisbi Begérkiztik i legjobb gjinBíijs ugol, frnczla, skét és kim szötstii. 
double felöltő is dlut ailleiiktlnik berenct-zkedés-m olyan, hogy a leg- 
keoye»ebb iz)é>t is kielégíthetem. Műhelyemet és mintáimat bárki 
vételkényszer nélkül megtekintheti. Elsőrendű munkaerők. Vi­
dékre mintát küldök, esetleg egy jól álló viseli öltöny beküldése elég, 
erről ujjat készítek, Hitelképes sgjésskitk és tlsztrisilékiek részlstrs Is



2 tiSZÁNTŐL 1911. november 24.

szágot?! Ki marad akkor a fórumon, 
mikor annak minden zugát ellepik majd 
a politikai kalandorok és szerencsevadá­
szok?! Milyen kezekbe kerül majd ak­
kor az ország ügyeinek intézése.

Ausztriában most jelent meg a ki­
mutatás a birodalmi gyűlés uj tagjainak 
a kvalifikációjáról. Akárhány van közöt­
tük. aki elemi iskolát sem járt, a nevét 
is alig tudja leírni. Facér, helynélküli 
pincérek, kereskedősegéd k s más hasonló 
kaliberű emberekből telis ki a Reichsrath 
legnagyobb pártjának több mint fele. A 
másik felében sem sok öröme telhetik az 
országnak.

Franciaországban még rosszabbak az 
állapotok. Valamire való komoly ember 
nem vegyül a kalandorok közé. Ez utób­
biak uralják a helyzetet, — meg is lát­
szik a munkájukon.

Ne hogy mi is igy járjunk, ennek az 
egy szempontnak is döntő súllyal kell 
esnie a mérlegbe, mikor a választóijog 
reformjáról lesz a szó.

A véderöjavaslatok módosítása. Hazai 
honvédelmi miniszter ma délelőtt felkereste 
Auffenberg közös hadügyminisztert, Georgi 
osztrák honvédelmi minisztert, délután pedig 
gróf Stürgkk miniszterelnökkel és az osztrák 
pénzügyminiszterrel fog találkozni. Holnap is 
nagyfontosságu konferencia lesz, amelyen Hazai 
honvédelmi miniszter is résztvesz.

Ezek a tanácskozások a véderőjavaslatokon 
szükségesnek mutatkozó módosításokkal kap­
csolatosak. A véderőjavaslatok visszavonásáról 
szó sem lehet, azo iban a hadügyi kormány 
kész a részletek során egyes mélyreható vál­
toztatásokra. Ezek a módosítások nem a Bol­
gár Ferenc megpendítette alapelveken indulnak, 
hanem magának a hadügyminiszternek vannak 
erre vonatkozólag módosító tervei. Ezeknek 
megvitatása végett jött Bécsbe a magyar hon­
védelmi miniszter s nemsokára idevárják gróf

— Fájdalom.
— Lehet, hogy n-m volt igaza Anna kis 

asszonynak, de oly gyakran adta be nekem azt 
a gondolatot, hogy most már megmásíthatatlan 
elhatározásom: Szabinának hívnak, tehát engem 
el kell rabolni s csak ahhoz a férfiúhoz fogok 
feleségül menni, aki képes lesz rá most, ebben 
a prózai világban, hogy végbevigyen velem egy 
ily eszményi cselekedetet.

— Utolsó szavad ez ?
— Síjnálom, papa, ha fájdalmat okozok 

neked, de nem tehetek másképpen.
Vallier ur mi idén nyeresége és lobbané­

kony természete ellenére a leggyöngédebb 
sziyü apa volt s mindig a legnagyobb örömmel 
teljesítette Szabina iegképtelenebb kívánságait 
is. Dj leányának magaviseleté ez egyszer túl­
ment a vele szemben meg-ngedhető határon is. 
Azt vette a fejébe, hogy megszöktessék, mi 
előtt az oltár elé viszik és Vallier ur nagyon 
jól tudta, hogy nem lehet kiverni semmit ebből 
a szeszélyes fejecskéből.

Vallier ur elgondolkozott ; arcát az ablak­
hoz támasztotta és kinézett a leszálló őszi 
alkonyatba. Szeme gépiesen követte nyomon 

Kk*en-Hederváry mir’szterelnököt is, akkor 
aztán érdemben fogják letárgyalni a teendő 
módosításokat.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, aovaabvr 23.

Elnök: Návay Lajos.
Az elnöki előterjesztések és irományok 

bemutalása után rátér a Ház
a belügyi tárca

folytatólagos tárgyalására.
Batthyány Tivadar gróf beszéde elején 

foglalkozik a városok háztartásával s kijelenti, 
hogyha a kormány olyan javaslatot terjesztene 
a Ház elé, amely a városok helyzetét javítaná, 
sem ő, sem pártja nem gördítene akadályt e 
javaslat megszavazása elé. Foglalkozik Szivák 
Imre beszédével s részben ő is helyesli Szivák 
azon fejtegetéseit, hogy a kivételes nősúlési 
engedelem nagyon is előtérbe lépett egyes vi­
dékeken. Ezután áttért a választójog kérdésére 
s beszéde kapcsán foglalkozott Haydin Imre és 
Rakovszky Iván beszédével, amely a közigaz­
gatás államosítását a választójog kérdésével 
kapcsolja össze s kijelenti, hogy ennek a kép­
viselőháznak nincs joga a közigazgatás államo­
sításával foglalkozni, amennyiben a legutóbb 
lezajlott választások alkalmával a kormány, de 
meg a többség tagjai sem szóltak egy szót sem 
a közigazgatás államosításáról. Ha a kormány 
ezt akarja tényleg, úgy oszlassa előbb föl a 
Házat s ha a nemzet többsége igazat ad nekik, 
akkor joguk van megcsinálni a közigazgatás 
államosítását, de addig nem. Nagyon elszomo­
rítónak tartja, hogy a kormány a választójog 
kérdésében még mindig nem nyilatkozott, to­
vábbá, hogy a munkapárt tagjai között vannak 
számottevő képviselők, akik a választójog meg­
alkotása ellen csinálnak hangulatot. Kijelenti, 
hogy a költségvetés lezajlása után olyan karcot 
fog indítani úgy ő, vahmint pártja is, a vá­
lasztójog megalkotása érdekében, amilyent a 
parlament még nem látott. A tételt nem fogadja 
el. (H-lyeslés és éljenzés a baloldalon.)

Vajda Sándor (nemzetiségi) azt mondja, , 
hogy egyes képviselők a Hátban azt hangoz­
tatják, hogy nem boldog a magyar. Kérdi, hogy 
ha a magyar nem boldog a hazában, hogyan 

a leveleket, melyeket a szélvész lesodort a 
fákról.

— Lehet, hogy Marczelnek is regényes 
lelkű ete van és csak mi nem tudunk róla 
mondotta végre és felsóhajtot . — De ha úgy 
volna is (az emb«r elvégre nem tudhat sem­
mit), vájjon feleségül mennél-e hozzá?

— Természetesen; de nem hiszem...
— No, hiszen majd meglátjuk .. .
— D- egyelőre reggelizzünk meg, papa.
Éjfélre járhatott az idő Szabina egyedül 

töltötte az estét villájukban, mert atyjának üz­
leti dolog miatt váiatlanul el kellett marnia s 
az jfju leány, a szomorúság szokatlan érzetétől 
m-gszállva, bezárkózott szobájába, de aludni 
nem tudott. Olvasott éji lámpájának világossá 
ginál s a feje tele volt szerelmi frázisokkal, 
melyeket lázas mohósággal nyelt magába A1 
modott ébren egy ifjú emberről, aki érette a 
leghihetetlenebb kardokra vetette fejét. Lá­
zasan felindulva, kinyitotta az ablakot, hogy 
üde esti levegő áradhasson szobájába. Vak sö­
tét volt az éjszaka; egy csillag sem vetett 
fényt homályába Köróskörül mélységes c,önd 
uralkodctt s az ifjú leány úgy érezte, mintha

bL.°Id?5 ’ ma*var f A nemzetiségi 
kérdésnek néhai Banffy Dezső végrendelet 
szerint való megalkotását követeli. Konstatálj 
hogy a nemzetiségi törvény mióta megalkotta' 
tott egyetlen betűje se lett végrehajtva Á 
román családnevek államosítása ellen

(Egy hang balról: Ön Vajdából iett 
Vojvoda.

Vajda Sándor. Vagyunk itt magyar n vn 
románok Miháli Péter, Pop Csicsó Istaán és én 
de ez nem akadályoz bennünket, hogy népünk 
érdekét meg ne védelmezzük. Addig' nem |esi 
béke a nemzetiségek és a magyarok között 
amig egyforma mértékkel nem mérnek, amié 
első és másodosztályú állampolgárok vannak 
(Zajos ellentmondás.) amelyet a kormány 
most akar megvalósítani, minden erejével 
küzdeni fog. Beszél az alkohol káros ha­
tásáról s megemlíti, hogy ha szombaton 
és vasárnap zárva volnának a korcsmál- 
ugy kevesebb alkoholos ember volna az or­
szágban s egyúttal a hülyék és süketek is ke­
vesebben volnának, mert ezek nagy része ,s 
az alkoholnak köszönheti szerencsétlenségét 
az apáról és anyákról való átöröklés folytán

Sümegi Vilmos. Tiltakozik Vajda szavai 
ellen. Más országban nem tűrnék meg, hogy igy 
beszéljenek az államról. Áttér ezután a Maros­
vásárhelyi állapotokra és a választójogra.

Sümegi Vilmos beszéde után Zelenyák 
János beszélt a közegészségügyről. Indítványozza 
a közegészségügyi pedagógium felállítását. Az 
alkohol pusztításának megakadályozása végett a 
korcsmák vasár- és ünnepnap való zárvatarlá- 
sát javasolja.

Az ülés vége 2 órakor.

Püspöki kinevezések.
A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a 

király gróf Mikes János főesperest és székely­
udvarhelyi plébánost szombathelyi püspökké és 
dr Hosszú Vazul lugosi gör. szert, katholikus 
püspököt szamosujvári görög szertartásu katho­
likus püspökké nevezte ki.

Néhány héttel ezelőtt mi voltunk az elsők 
a magyar sajtóban, akik hirt adtunk Hosszú 
püspök áthelyezéséről. Az ő tevékenységének 
uj tér nyílik a szamosujvári egyházmegyében, 
hol sem székesegyház, sem rezidencia nincs, 
sem a papnöveldének, sem a tanítóképzőnek

hallaná saját szivének dobogását. Egyszerre 
zakatolást hallott és két lámpájának vakító 
fényével megjelent egy automobil s egyenesen 
villájuk elé kanyarodott. Meg is állt az ablaka 
alatt.

— Ki jöhet hozzánk ilyenkor? — gon 
do'ta Szabina felinduitabban, mint bevallotta 
magának.

Egy beburkolódzott a'ak leszállt a gép­
kocsiról és halkan beosont a kertbe, éppen az 
ő szobájának ab'aka alá. A fiatal leány moz­
dulatlanul állt a függöny mögött. Kiáltani 
akart, de valami fojtogatta torkát; menekülni 
akart, de egv bizonytalan erő a helyére sze­
gezte.

— Ébren van, Szabina I
Halk, elváltoztatott hang szállt fel ho-zá, 

ő pedig akarata ellenére kihajolt az ablakon.
— Szeretem magát . . . Vágyam áttört a 

korlátokon. Megbocsáthatja-e ? Vágyakozom 
szemének pillantása, kezének szorítása után, 
mely azt mondja nekem, hogy nem haragszik 
reám. Jöjjön le s ha szeret, jöjjön «elem.

— Szöktetés! Leányrablás! Tehát nem 
tévedt sejtelmeiben!

cég „Concordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
íemetkwési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT*

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában i» 
kéri kiváló tisztelettel Veiazlovits Lajos.
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nincs épülete. Egy szóval sok dolog vár reá uj 
egyrázmegyéjében, mely annélkűl is a legna­
gyobb a gör. katb. egyházmegyék között.

Hesssu Vazul, az uj szamosujvári görög- 
katholikus püspök 1866-ban születe t. Közép­
iskoláit Szászrégenben és Marosvásárhelyen, 
bölcsészeti és hittudományi tanulmányait pedig 
Rimában a Collegium de propaganda üde in­
tézetben végezte. 1886-ban pappá szenteltet­
vén, nemsokára a balázsfalvi papnevelő tanára 
és az ottani főgimnázium igazgatója lett. Ekkor 
irta meg filozófia propedeutikáját, mely közép- 
iskoíaiftankön)v lett. Mint a balazsfalvi inter- 
nátus igazgatója a magyar nyelv terjesztése 
körül nagy érdemeket szerzett. 1898-ban a 
nalázsfalvi káptalan tagja lett. 1891 ben, mikor 
a román túlzók a memorandum beadását ha­
tározták el, óva intette őket, hogy a magyar 
alkotmánnyal összeütközésbe ne kerüljenek. Az 
iskolaügy terén kifejtett munkássága mellett 
mindenkor élénken résztvett a vármegyei köz­
életben 1903 május 10-én lugosi, most pedig 
az elhunyt Szabó János helyébe szamosujvári 
megyéspüspökké nevezték ki. A főrendiházban 
a közjogi és törvénykezési és a felirati bizott­
ság tagja-

Szombathely uj püspöke Mikes János gróf 
még a Csanádi püspöknél is fiatalabb, mind­
össze 35 éves. Egy héttel ezelőtt mutatkozott 
be a kath. nagygyűlésen, hol az autonómiáról 
beszélt s nagy hatást ért e1. Mikes gróf Majláth 
püspök neveltje, jó iskolába járt, az ő apostoli 
lelkűidét, a lelkek üdvéért való fáradhatatlan 
buzgóságát is elsajátította ebben a jó isko­
lában.

Mikes János gróf, az ősi Mikes-család 
sarja. 1876 junius 27-én szül-tett Zrbolán. 
Háromszék vármegyében Atyja, Mikes B-nedek 
gróf, a szabadsagharc egyik hőse volt. 1848 
ban ő állította föl és vezette a hires Mátyás­
huszárezredet. Mikes János gróf a jezsuiták 
kalkszburgi nevelőintézetében végezte gimná­
ziumi tanu’mányait, a hittudományokat az 
innszbrukki egyetemen hallgatta. 1899 junius 
29-én szentelték pappá Brix’enben. Püspöke,

Szabina érezte, hogy érzékei le mondják a 
szolgálatot boldogságában.

— Kicsoda ön ? — A sző lehellet ként 
hangzott ajkáról s a titokteljes hang suttogva 
mondotta:

— Hután Marcel.
— O! Lehetséges volna ? — Tehát atyjá­

nak igaza volt: Marcel hétköznapi külseje alatt 
a regényesség és a költészet lángja lobogott, s 
mikor az ifjú ember hangja másodszor is 
esengve szólt tel hozzá, készen volt elhatáro­
zásával.

— Várjon egy percig! Jövök.•
Sebtében magára kapott egy köpenyeget, 

eloltotta a lámpát és kiosont. Halkan kinyitotta 
az ajtót, egy erős kar megölelte az ifjú leányt 
és a kocsiba emelte. Az automobil a következő 
pillanatban száguldva útnak eredt és Szabina 
mellére szorította kezét, hogy elfojtsa szivének 
féktelen dobogását. A fiatalember hozzája si­
mult és beérte azzal, hogy gyöngéden megcsó­
kolgatta az ujjahegyeit. Szabina nem tudta, 
meddig tartott kocsizásuk, de az automobil 
egyszerre megállt Marczel háza előtt Lassan és 
hallgatagon mentek tel a lépcsőn, a sötétségben 
kinyílt egy ajtó és Szabina lemondó hangon 
igy csengett)

— Kérve kérem, Marczel, szóljon egy szót. 
Mondja, hogy ön azl Oh, Istenem,* ha megté­
vesztettek volnál

Semmi válasz, csak gyors léptek zaja hat­
latszik — a következő pillanatban felgyűl a 

Mailáth Gusztáv Károly gróf, még ugyanazon 
a nyáron káplánnak és hitoktatónak küldte 
Gyergyóalfalub’, ahol 1901-ben plébánossá 
választották. 1906-ban Székelyudvarhely plé­
bánosa és kerületi főesperese lett. A szervező 
munkára itt hatalmas tere nyílt, ö alapitotta 
és építtette az uj kath. főgimnáziumot s ennek 
tövében a régi főgimnáziumból modernül át­
alakított uj fiunevelőintézetet, mely 160 ifjúnak 
nyújt teljes ellátást. Tevékeny részt vett a 
megye és a város életében. Plébániájáról az 
erdélyi státus múlt heti közgyűlésén mondott 
le, amikor helyét be is töltötték.

A városi panama 
a pénzügyi bizottságban.

A költségvetés tárgy alátét 
elhalasztották

Nagyvárad város pénzügyi szakbizottsága 
tegnap délután ülést tartott, amelyen a város 
1912. évi költségvetését kellett volna tárgyalni, 
azonban a szakbizottság a városnál előfordult 
nagy csalás és sikkasztás kérdésével foglal­
kozott s a költségvetés tárgyalását akkorra ha- 
^sztotta, amikor Szűcs Géza főszámvevő beteg­
ségéből felgyógyul. A szenzációs csalás vizs­
gálatával járó izgalmak ugyanis beteggé tették 
a város főszámvevőjét s igy nem lehetett jelen 
a pénzügyi bizottság ülésén, hanem Jelinek 
Géza helyettes íőszámvevő jelent meg a bizott­
ságban, aki pedig fegyelmi vizsgálatot kért 
maga ellen s a polgármester a fegyelmi vizsgá­
latot ellene el is rendelte.

Az ülésen Rimler Károly polgármester el­
nökölt.

Az ülés megnyitása után
Dr Moskovitz József szólalt fel. A városi 

panama után most jött először össze a pénz­
ügyi bizottság. Mielőtt a költségvetést tárgyal­
nak, tekintettel, hogy a panama szoros kapcso­
latban van a költségvetéssel, tájékoztatást kér 
a nagy csalásról s azután teszi meg indít­
ványát.

Rimler Károly hivatkozik arra, hogy a hir- 

villamos lámpa és az ifjú leány káprázó szeme 
előtt ott áll, zavarodottan moso'yogva, Hután 
Marcel.

— Itt vagyok, Szabina, és én szeretem 
magát!

De e némitja az ifjú leány rémült felki­
áltása:

— Szent Isten, a papai
Az ajtóban csakugyan megjelenik Vallier 

ur alakja. Tragikus mozdulattal keresztbe fonja 
karját és igy szól siri hangon:

— Itt látlak viszont, méltatlan leány ? 
Itt ? Boldogtalan leány, mit mondhatsz mentsé­
gedre ?

— Azt, hogy feleségül megyek Marcelhez 
— felelte Szabina bátortalanul.

— Remélem is. Most pedig egy-kettő, ké­
szülj, hogy hazavihesselek.

Lángba borult arccal siet le a lépcsőn Sza­
bina és Vallier ur megragadja az alkalmat, hogy 
igy szóljon suttogva a Ve je urához:

— No, láthatod, hogy még mindig vállal­
hatom a fiatal ember szerepét s még arra is 
képes vagyok, hogy megszöktessem a saját , 
leányomat. Te ugyan nem lettél volna képes j 
reá. Szerencse, hogy nem ismert reám a han­
gomról.

Melegen megrázza Marcel kezét és elége­
detten mosolyogva siet a leánya után.

Roger Régia-Lamotte 

lapok részletesen ismertették a sajnálatos ese­
tet. Nyo c nappal ezelőtt a tőszámvevő felfe­
dezte s jelentette, hogy a városi pénztárból 
egyes utalványok összegét kétszer vették fel. 
ö erre a feljelentést megtette a rendőrségnél a 
könyvvezető, egy sz kdijnok és főpénztárt el­
lenőr ellen. Budaházy Kálmán könyvvezetőt és 
Klemens Pétét ellenőrt felfüggesztette állásuk 
tói, míg Papolczy Ferenc főpénrtárnotc és 
Ardriska József számtiszt ellen, aki az ellenőrt 
helyettesitette, a fegyelmit megelőző vizsgálatot 
elrendelte. A vizsgálat 22000 korona hiányt 
derített ki. Sajnálatos, hogy a íőszámvevő az 
irgalmak hatása alatt beteg lett s igy nem ve­
het részt az ülésen. A pénztárt két napon át 
megvizsgálta, okmányról-okmányra, értékről- 
énékre. A föbünös a stakdijnok, aki a könyv­
vezetővel összejátszott. A kár megtérül, mivel 
azonnal megtette a tanács az intézkedéseket s 
a fegyelmi alá vont és felfüggesztett tisztviselő.- 
összes ingó és ingatlan vagyonukra a zárlatot 
elrendeltette. Hogy miként követték el a bű­
nöket, ezt a bizottság tagjai tudják. Minden 
imézkedést megtett arra nézve, hogy a bűnö­
söktől a kár megtérüljön. A jövőre nézve a 
számvevőség már két évvel ezelőtt elkészítette 
a számvevőség újjászervezését s ezt alig 10 nap­
pal ezelőtt hozta le a minisztertől jóváhagyva. 
A számvevőség létszáma nem elég, a főszám­
vevő túl van halmozva munkával. A szerve­
zendő állások most kerülnek betöltésre s a ta­
nács éppen ma délelőtt intézkedett a pályázat 
kiirása iránt.

Dr Moskovits József sajnálja, hogy minde­
nütt az a hir terjedt el, hogy minden városi 
panamát a létszámemeléssel hoznak kapcsolatba. 
Pedig a rendszertelenségben van a hiba, mert 
a munkaerők nincsenek kihasználva. Számfej­
tőnek, ebbe a fontos állásba olyan embert vet­
tek fel, akinek előéletéről nem tudakozódtak. 
Hír szerint Detrich előéletéről tudott az egyik 
tisztviselő, aki azonban nem tett arról jelentést. 
A rendszertelenség a baj s a vezetőkben is 
hiba van. Ilyen viszonyok között nem lehet 
a költségvetést tárgyalni. Nincs teljesen tisz­
tázva, mennyi a város kára, mmnyi a hiány; 
nem nyúl ak-e a bűnös visszaélések az előbbi 
évekre vissza ? Tavalyról nagy felesleg maradt 
s itt volna az idő, hogy a polgárok terhein 
könnyitsünk Ám nem tudjuk, hogy nem na- 
gyobo-e a múlt évi felesleg s bizonyos Összeg 
még nem tűnt e el valakinél? Hátha még több 
bevetele vo t a múlt évben a városnak s a 
költségvetésnél ehhez kell igazodni. Ezt rend­
szeres vizsgálat derítené ki. ügy látja, hogy 
most elérkezett a város oda, hogy a pótadót 
leszállítsuk. Viszont ha a hiány nem térül meg, 
annak fed z-téről a költségvetésben kell gon­
doskodni Rendszeres vizsgálatot kér s a költ­
ségve ést most ne tárgyalják. Volt rá eset, 
mikor január hóban tárgyalták a költség­
vetést.

Dr Adorján Emil az ellen tiltakozik, hogy 
most lét-rám me éssei álljanak elő. A pár év­
vel ezelőtt kiküldött bizottság megállapította, 
hogy a " ultkori sikkasztásnál felgyűlt restan­
cia ledolgozása után, a létszám elég a dolgok 
elvégzésére s mikor mégis két uj állást szer­
veztek, a fő-zámvevő is kijelentette, hogy a 
személyzet tejesen elég. A bajon nem azzal 
segítenek, ha 4 uj erőt adnak, hanem ha olyanokat 
alkalmaznak, akik dolgoznak s kötelességtudók. 
Az a bír is felmerült a lapokban, hogy Detrich 
már má- helyen is sikkasztott s erről Jelinek 
Géza íőszámvevő h lyettes tudott. Nyilatkoz­
zék arra nézve, hogy voh-e tudomása, misze­
rint egy hozzá közel álló részvénytársaságnál, 
az ópalotai kertésietnél Detrich sikkasztott. 
Igaz e, hoty J iinek a felf-dezés «lőtt levél­
ben értesítette a bűnöst ? Ezekre választ kér.

Rimler Karoly polgármester kijelenti, hogy 
Jelinek Géra ellen a fegyelmi vizsgálatot meg­
előző vizsgálatot elrend-lte.

Jelinek Géza erre azon kijelentést tette, 
hogy míg a vizsgálatot vezetők előtt nem nyi­
latkozik, részletes nyilatkozatot nem tehet. De 
kijelenti, hogy eg Tik esetről sem volt tudo­
mása.

Dr Ktsrldnder Ede azzal kezdi, hogy ne a 
vezetésre, de önmagunkra vessünk, mert a vá-
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lasztísoknál aki többet kilincsel, az nyeri el 
az állást. Ebben a tanács tagjai is hibásak. Az 
is hiba, hogy egyet helyekre olyan embereket 
tettek, akik más állásban már megunták s ké­
nyelmesebb helyet keresnek, bár ahoz nem 
értenek. Amikor tudják, hogy a tőszámvevő 
helyettes ellen a vizsgálat el van rendelve, 
azzal itt nem tárgyalhatnak. A miniszterhez 
kellene fordu'ni, mert az a baj, hogy éppen 
ott a hiba, ahonnét ellenőrizni kellene. Talán 
pőterőt, vagy szakértőt alkalmazna a város. 
Indítványozza, hogy amig Szűcs Géza nem 
lehet jelen, halaszszák el a költségvetés tár­
gyalását.

Rimltr Károly megnyugszik abban, hogy 
a főszámvevő mindent átvizsgált s a főpénz­
tárt is alaposan megvizsgálták. Azok az akták 
mind átlettek vizsgálva, amelyeket a bűnösök 
vizsgáltak. A főszámvevő jelentését ő is óhajtja. 
A költségvetést a tanácsnak ki kellett tűrni a 
törvény rendelkezése értelmébe«, de ha el­
halasztják, ők mentve vannak a felelősség alól. 

• 22000 korona hiányra van fedezet; ha az 
mégis nem térülne meg, az idei megtakarítás­
ból lehet fedezni.

Jtlinek Géza kijelenti, hogy nem tudta, 
miszterint a vizsgálat ellene már el van ren­
delve. azért jött be az ülésre. Ezzel eltá­
vozott.

Dr Molnár Imre más szempontból van az 
elhalasztás mel'ett és pedig azért, hogy szük­
ségesnek látja a Íőszámvevő jelenlétét.

Dr Pás* Sándor ajánlja a polgármester 
figyelmébe, hogy tanulmányoztassa az állam­
nál követett ellenőrzést s azt hozzák be a 
városhoz is.

Dr Tknrj László főügyész felvilágosításul 
megjegyzi, hogy ki van dolgozva egy részle­
tes memorandum a számvevőség és a pénz­
kezelés ■ jászervezésére s azt most nyomják.

Ezután a szakbizottság a költségvetés tár­
gyalását akkorra halasztotta, mikor a főszám­
vevő felgyógyul s jelen lehet az ülésen.

A derecskéi tanítók pőre.
Béke az Ítélet után.

Kellemetlen és a Biharvármegye közigaz­
gatási bizottságában is feltűnést keltett sze­
mé yi ügy nyert tegnap a debreceni törvény­
széken befejezést. A törvényszék mint esküdt, 
biróság az ismeretes derecskéi tanítók maga­
tartásából kifolyólag hozott felmentő Ítéletet s 
igy Uray Imre, aki sajtó utján elkövetett rá­
galmazással volt vádolva, megszabadult a súlyos 
vád következményei alól.

A tárgyalásnak mindazonáltal legértékesebb 
része volt az utolsó rész, amikor a két ellen­
fél kibékülve, baráti jobbot nyújtott egy­
másnak.

A tárgyalásról tudósításunk a követ­
kező:

Gtktr Lajos és Uray Imre derecskéi ta­
nítók ügyében tegnap folytatta a debreceni 
kir. törvényszék esküdtbirósága a végtárgya­
lást. Még nehány tanút hallgattak ki, aztán 
felolvasták az inkriminált közleményt és ide­
vonatkozó iratokat, aztán a perbeszédekre ke­
rült a sor.

A vádbeszéd és dr Kárisi Kálmán ügyvéd 
védőbeszéde «agy hatást keltett a hallgatóság 
körében. Az esküdtszék elé terjesztendő kér­
dések megszövegezése után az esküdtek ver­
dikt hozataira vonultak vissza.

Esti tiz órakor hirdette ki az esküdtszék 
elnöke a verdiktet, mely szerint Uray Gyulát 
sajtó utján elkövetett rágalmazásban nem 
találták vétkesnek. A dr Hoffmann József | 
kir. táblabiró elnöklete alatt álló biróság, igy

Uray Gyu'át a vád és következményei alól fel­
mentette.

Megható jelenet következett ezután. A 
késő éjszakában, a komor hivatali terem falai 
közzé jóleső, mosolygó derű lopózott. A vihar 
utáni bájos szivárvány, amelyben öröme telik 
mindenkinek.

Uray Gyula az ítélet kihirdetése után 
kérte Géher Lajost, hogy felejtsék el ezt 
az incidenst és nyújtsanak békejobbot egy­
másnak.

Géher Lajos elfogadta a békejobbot és 
a két ellenfél barátságosan kezet szorítottak 
egymássá'. A jelenlevő kisszámú hallgatóság 
ezt a jelenetet, mely valóban méltó a magyar 
tanítósághoz, z .jósán megtapsolta.

Az elnököt is meglepte ez a jelenet. 
Köny csillogott jóságos szemében és dehogy 
is jutott eszébe figyelmeztetni a hallgatóságot, 
hogy:

Tartózkodjék a tetszés, vagy nem tet­
szés hangos nyilvánításától!

Hét nj állás a városai!. Nag/várad 
város tanácsa tegnap délelőtt tartott üdéiében 
foglalkozott a városi számvevőséghez szerve­
zett uj állások betöltésének kérdésével. Az ál­
lások szervezésének jóváhagyását alig két hét­
tel ezelőtt sürgette ki a po’gármester a bel- 
ügytniniszteriumban, árkor még n?n derült k 
a nagy csalás. Most, hogy két tisztviselő fel 
van függesztve, még sürgősebbé vált az állá­
sok betöltése, miért is elhatározta a városi 
tanács, hogy a pályázatot sürgősen kiírja s az 
állásokat január hónapban betölteti. E szerint 
pályázatot hirdetnek: 1 uj számvevői állásra 
3200 korona összfizetéssel; 2 uj számellenőri 
állásra 2800 korona ö.s ».fizetéssel; 2 uj szám­
tiszti állásra 2500 korona összfizetésse ; 2 uj 
számgyakornoki állásra 1600 korona összfize­
téssel.FLEGMÁIT

uj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. á. közönségét tisztelettel meghívja.

13 K 50 13 K 50
Urak figyelmébe!

„THE ROOSEWELT SCHOE" 
férfi box fűzős, gombos, rendes 
vagy amerikai alakban 

kitűnő minőségű 
Goodyear weit készítés 
13 korona 50 fillér
kapható. .- Egyedüli raktár

REICHARD áruháza
13 K 50

czégnél.
13 K 50

ÚJDONSÁGOK.

Elutasították az éleudi petíciót
Az oly nagy port vert élesd, mandátum 

ellen beadott putició tárgyáb.n tegnap döntött 
a Kúria első választási tanácsa. A döntés álta­
lános meglepetést keltett a peticionálók között' 
mert erősen megvoltak győződve, hogy a vá ’ 
lasztást föltétlenül meg fogják semmisíteni Az 
óriási anyag, amit a petíció rengeteg tanúvallo­
más szolgáltatott a Kúriának is nagy dolgot 
adott. 8

A Kúria több napig foglalkozott a petíció 
anyagával, míg tegnap déli 1 órakor kihirdet­
ték az ítéletet.

A Kúria a petíciót elutasította és kötelezte 
felmerült 14600 korona kö'tségek megtérítésére 
Az Ítéletet azzal indokolta meg a Kúria, hogy 
a peticionálók olyan tanukat hallgattattak ki 
akik se írni se olvasni nem tudnak, mig 3t 
ellenfél tanúi mindnyájan intelligens emberek 
voltak, akik Zaíktsrectky Istvánt állandóan ki- 
sérték. Ezeknek a tanuknak a vallomása pedig 
a petícióban felhozott érveket teljesen meg. 
döntik.

A Kúria e döntésével az élesdi mandátum 
sorsa, mely elé az összes p ticiók között a 
legnagyobb érdeklődéssel tekintettek, elintézést 
nyert és Zathureczky István most már hábo- 
rithatlaul képviselheti a kerületet.

* Előadások a munkások részére A 
nagyváradi kerületi munkásbiztositó pénztár 
vezetősége azon kérelemmel fordult Nagy­
várad városához, hogy december 15-től kezdő- 
dőieg 3 hónapig vasáraaponkint engedje át a 
községi polgári fiúiskola épületének egyik nagy 
termét, hogy ott az ipari és kereskedelmi mun­
kások részére előadásokat tartsanak. Az elő­
adásokat az ipari egészségügyről, a balhetek 
elhárításáról és a szociálpolitika köréből ve­
szik. Az előadások sorozatát december 10-én 
kezdenék meg.

* Csendőruéget Hegyközujlaknak 
nttrykosHjlak község képviselőtestülete tegnop 
kérelmet intézett a vármegyéhez, hogy a köz­
ség részére csendőrség felállítását eszközölje 
ki. A képviselőtestület e kérelmét azzal in­
dokolja, hogy a községben az erkölcsi élet 
mind lazábbá kezd válni és hogy a közbizton­
ság az utóbbi időben igen meggyengült

Kivándorlás. A Holland amerikai 
hajós részvénytársaság tegnap tudatta az a!:’- 
pánnal, hogy a legutóbb Amerikába inda t ha­
jóval hrt biharmegyei utazott ki.

* A oséfai vörheny járvány. Cséfai 
tudósítónk a vörhenyjárványról valahára ked­
vező híreket közöl. E szerint a községben újabb 
megbetegedés vagy épen haláleset már napok 
óta nem fordult elő A betegek gyógyulása 
igen szépen halad. Eddig kilenc családot sza­
badítottak fel a z ir at alól. Jelenleg a láb dozó 
betegek száma 37. Van két sulyosbeteg, azon­
ban a jelenlegi rendszeres kezelés mellett ezek 
felépüléséhez is van remény. A község azon­
ban továbbra is megmarad a szigorú zár alatt, 
melyből valószmttieg csak az év végén sza­
badul meg.

* Elkészült hid A kereskedelmi minisz­
ter tegnap tudatta a vármegyével, hogy a 
nagyvárad Kolozsvár—brassói utón a 6. és 
7. sz. szelvények körött a hid elkészült ér 
annak átvételére e hó 28 át tűzte ki a minisz­
ter. Az átvétel vezetésére a miniszter Rakó Ist­
ván műszaki tanácsost küldte ki.
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* MéregkevsrC anya. Farkas' Pálné 
iírdi lakos mostoha fiát elakarta tenni láb alól 
és ezért két csomag kénes gyufát föláztatott, 
az ’gr megmérgezett »Ízben kását főzött a 
fiúnak. A huszonhét éves íu m-gizlelte a mér­
gezett ételt és szerenc éré rögtön észrevette, 
hogy valami méreg van benne. O voshoz ment, 
aki hánytatót adott be neki s igy most mat­
tul »in az életveszedelmen, bár aüapota még 
mo’t i< «lég sm yos. A rendőrség Farkasnét le 
tartóztatta.

* Elivott földbirtok Less I.tván tcö 
íösbarian<. töldmivesnek mindm va^yrna egy 
darabka löld volt, melyet tegnapelőtt eladott 
1200 Veronáért egy iparvállalat vasúti céljaira. 
Az 1200 ko'onával Less beült a korcsmába, 
hogy egy két pohár pálinka mellett eltöltse az 
időt. A korcsmában természetesen összejöttek 
a jóbarátok, akik Közül csak reggel szabadult 
cseg. Hogy mi történt az éjjel arra nézve 
Less nem tud felvilágosítást adni. Egész nap 
csak azt hajtotta, hogy eltűnt az 1200 ko­
ronája. E feletti elkeseredésében a szerencsét­
len ember felakasztotta magát.

* Megmart», a vezsettmacska Eiesdi 
tudósítónk jelenti, hogy a közeli Bethlen telepen 
tegnap egy rnac-ka megmarta Zsifcsák Ödöni 
és Zsifcsák Annát. A macskát agyonverték, 
amikor az állatorvos a hullán veszettséget áll» 
pitott meg. A megmart embereket felszaliito ták 
a Pasteur intézetbe.

* A téli ssexon Savanyukuton Kö­
zeledik a tél és ezzel együtt a pompás falusi 
disznótorok vidám éjszakája. Már persze azok szá­
mára, akiknek hízik egy-két gömbölyű, röfögő disznó 
az óljában. Dibóczi Sándor, savanyukuti gazdának 
például már csak a betaposott savanyu káposzta 
maradt meg s nem lesz mellette disznóhus. Mert 
tegnap éjjel valaki elhajtotta két szépen hízott jó - 
szágát s egy fias kocáját az udvari ólb’M. A gaz­
da savanyu arccal jelentette az esetet a csendőr­
ségnek és hozzátette nagy keserűen:

— Nem tudok jaz idén disznótort tartani, 
tekintete fürer ur. Ez a legnagyobb baji ...

* Féltékeny aaasonyok kegyetlen 
bossxuja. Egy kis biharmegyei faluban — 
Bélrogozon — roppant magasra csapóit az asi- 
szonyok szenvedélye. Mír rég észrevették 
ugvanis, hogy mióta Csók Anna a faluba köl­
tözőit, azóta nincs nyugta a férfinépnek. Ez 
az asszony állítólag csodaszép s így nagyon 
érthető volt, bogy a férfiak futottak titánná. S 
a szép Anna nem hallgatta meg egyik imá­
dója szavát sem s a férfiak bolondulása — 
mint ez ilyenkor történni szokott — még na­
gyobb lett. Ez igaz, hogy egy kicsit csudála­
tos, legalább is hihetetlen, hogy a kis hegyek 
közé szorult falu szumános lakóinak szivében 
ilyen heves és ná’uk Szokatlanul finom von­
zódások ébredjenek, — de hát megesett na!... 
Forrongott »az egész« Rogoz es ez méitóz- 
tatik tudni, hogy sokat jelent. A korcsma bus 
alakokkal volt tele egész nap s az as«»onyok 
veresre sírták otthon szép szemük-t. Végre is 
összeesküdtek a nyugalmukat elrabló szépséges 
szőke Anna elkn és tegnap este vagy húszán 
behatoltak 1/kásába, fölfegyverkezve a spe­
ciálisan asszony) szerszámokká: főző kaná:, 
seprű és a többi. B törtek a szegény Annára, 
ingre vetkeztették és kegyetlen örömmel kékre 
verték a szép fehér testét. De bosszujok eizrj 
nem ér e be. Az egyik visongó némber egy 
nagy fakanállal olyat ütött arra a két szép 
szemre, amely annyi féi fit megbabonázott, hogy 
az egyik azonnal elborult és soha többé nem

fog csillogni. Szegény szép Annát megvaki- 
tetták a rogozi asszonyok, mert íé'tették az 
urukat a szemétől.

x Intelligens urinö, házvezetőnői állást 
keres, magános úrhoz vagy papi házhoz 
helyben vagy vidéken Czim: Nagyvárad, 
Pál-utcza 24. szám

x Itt a vadászat!! H< élvezette! 
akar v»dvzn , úgy fegyverét és patron szük­
ségletét sz-rézzé be szakembernél, n ért nem 
mindegy ar, hopy csak puska vagy patron le­
gyen, ii n m fontos, hogy ; z jó és szakértő 
által let yen kés'itve, ue hagyjuk magunkat 
félreveze ni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen ké Őn bánjuk csak m g, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árieuyzé- sz-rint; továbbá a leg -IsŐ rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnel kaphatók ered-tt árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 259. Nagyvarad Rákéczi-ut.,

x Karácsonyi!!! cukorka nagyvásár Aszó­
dinál Kossuth-utca Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota Telefon 035. és Cukorka 
királynál Kert-utca országos hirü karácsonyi cu­
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

x Október havában megjelenő magyar 
ée német folyóiratok nagy, választékban érkez­
tek. Kérjen mutatványszámot. Benkő Artur. 
Telefon 870.
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HARMONIUM.
Cím a kiadóhivatalban

D

Kolcsváry Sándor j 
ékszerész, arany és ezüstműves üzletét $ékszerész, arany
folyó év május 1-én helyezte át 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Itákóczi-ut 5. bz Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával

szemben. ::

■

oos.
Óvakodjunk a selejtes 
kexi 
árut

munkáktól. Bóvli 
ne vegyen, mikor

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TATRAY GUSZTÁV
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 
•«V» Figyeljünk a ezégre

I
x Csillár és fémára gyártási telep : 

Nagy varad Iroda s raktár
Sít Janos I 1. ” Bómer-tér 3.
Telefon 550. Készítek a tegizléseeebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengi 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STEBN 
ADOLF. 33

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Eszemadta.
Szombat: Hamlet.
Vasárnap délután: Ezred apja, este: Ártat­

lan Zsuzsi.

Hamlet
Az idei szlniévad egyik kimigasó estéje 

volt a tegnapi llimlet előadás. K magaslóvá 
tette Tóth Elek alavitása a címszerepben. Meg­
látszott rajta a hosszas mély tanulmány, amely 
egyesülve a művész Ltecadta tehetségével, 
olyau a'akitást eredményezett, amilyet csak a 
legnagyobb színművészektől láthatunk, akik 
úgyszólván életüket szentelik egy-egy szerepae k- 
Hímet mélységes psychologiájában, a súlyos 
gondolatok tömegében elmerül, törpévé válik a 
közepesnél jobb tehetség is és csupán az képes 
a közönséggel megéretni a szerencsétlen dán 
királyfi lelkének nagyságát, aki maga teljesen 
érti, érzi azt s aki a kifejezésnek teljes erejé­
vel rendelkezik. Tóth Elekhez hasonló Hamletet 
még nem láttunk a Szigligeti-színházban, be­
leértve a vendégművészeket is. Csak természe­
tes, hogy nagy tetszést aratott és minden sxin 
végén töbször kihívták.

A magas színvonalon álló művészi alakítás 
felemelő hatással volt a többi szereplőkre is, 
mindnyájan naey ambícióval és szép sikerrel 
játszottak. Ki kell emelnünk Etsy Emilia pom­
pás és gyönyörű Otíliáját, Szarvasi királyát, 
Sík szinészkiralyát, Angyal Ilkát, Turányit és 
Leőveyt. Az összjáték zavartalan volt. Sok 
hyen igazi műélvezetet nyújtó drámai előadást 
szeretnénk látni. —ő.

A vasárnapi előadások Vasárnap dél­
után és este is enekes darab megy a színház­
ban, délután a pompás »Ezred apjá«t Ijálszák, 
este pedig az » Artat'an Zsuzsi« kerül sxinre, 
előreláthatólag újból zsúfolt ház előtt.

*
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koronaSzekrényagy 3 matraccal 20 
Sodronybatit 10 korona 
Rézkarniss 4 korona

Gyemokagy 24 koronától feljebb, kapható
Hohn Adolf

Svaskereskadönél Nagyvárad, Kossuth-utoa
— 10 sz. Telefon 836. = (
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MULATSÁG.

A Biharmegyei Nőegylet első tea­
estélye. A nőegylet tegnap tartotta meg ez 
idei el-ő teaestélyét. A teaestély, mely a Ke­
reslted ütni Csarnokban folyt le igen fénye­
sen sikerült, úgy anyagilag, mint erkölcsileg. 
Az estélyen a nagyváradi társadalom előkelő

Í£rn nagy számban jelent meg. Az es­
tély öt órakor vette kezdetét és a hajnali 
órákban ért véget fesztelen jókedv mellett.

Pablo Casals. Kedden este tartja meg 
egyetlen hangversenyét a Csarnokban Pablo 
Casalso gordonkaművész. Casals gordonka­
nagyságával a világ összes művészeinek kg- 
nagyobbja. Valósággal megbüvö'i a közönséget 
minden képzeletet felülmúló ezermester tech­
nikájával, szinte babonás tisztelettel nézzük, 
hallgatjuk azokat az eddig alig is látott, hal­
lott bravúros nagyszerűségeket, melyeket he­
ge dCmutatványai közt fölényes egyszerűséggel 
előügyeskedik. Amellett még azzal is messze 
túlhaladja az eddigi hegedű-artistákat, hogy a 
technikai ragyogást nem tekintheti öncélnak, 
csak úgy mellékes tulajdonságnak, melyet első­
sorban is kötelezőnek és természetesnek találva, 
attól felfelé kezdi a maga énékét kidomborí­
tani. Belülről játszik, szívből, széles és me­
leg hanggal, kissé délszaki romantikával. Tel­
jesen lenyűgöz génije gazdagságával. Egy 
előkelő zenekritikus szerint »Mozart D-dur he­
gedű versenyét németes pontossággal, a stílus 
kötelezőségének tudató ságával szólaltatja meg, 
de lelke perzselő tüzében fehérré izzik ez az 
ezüstcsípke muzsika, a ragtbeli bűbájos tündér- 
ujjai sem rakják tökéletesebben ékszerbe. Saint 
Beans hegedűversenyében énekelnek a meló­
diák a technikai bravúrok szikrazápora köze­
pette, ez a sekélyértékü alkotás megtisztul sal- 
langOs bőbeszédűségétől Casals interpretálásá­
ban « Casals P.b'o november 25-én Budapes­
ten megtartandó szólóhangversenyére, mint ér­
tesülünk, az összes jegyek elkeltek. A hang­
verseny iránt azonban oly nagy ,?z érdeklődés 
hogy a Harmonia hangversenyrendező vállal; t 
a közönség kívánságára a Vigadó kistermeit is 
felnyittatja.

Igazságszolgáltatás
Tömő Gyula beszámíthatatlan ?

Tóm6 Gyula, nagy-zalontai írnok ügyében 
ma volt a tárgya ás a kir. törvényszék büntető­
bírósága előtt. Tömő Gyulának nagyszalontai 
viselt dolgai, sikkasztásai és közokirathamisitása 
ismeretesek mindenki előtt. Már volt egyszer 
ei ügyben tárgyalás a nagyváradi kir. törvény­
szék büntetőbírósága előtt s akkor Tömő be is 
ismerte bűnét, azonban bizonyítás kiegésiitése 
miatt a tárgyalást el kellett napolni.

A mai tárgyaláson Vámosi Mihály elnök 
bemu atta a törvényszéki orv^sszakértők véle­
ményét, amely szerint Tömő Gyula elmebajban 
szenved z tettének elkövetésekor is beszámít­
hatatlan vo't. Báróik? kir. ügyész nem fogadja 
el az orvosstakértők véleményét és kéri, bogy 
az erre vonatkozó összes iiatokat terjessze fel 
a biróság az igazságügyi orvosi tanácshoz. Dr

János ezt ellenzi, azonban a bíróság a 

kir. ügyész indítványa szerint határozott és a 
tárgyalást elhalasztotta, míg az igazságügyi or­
vosi tanács vélemény- megérkezik.

IRODALOM.
A Szigligeti Táriitság felolvasó 

Ülése. Mint már jeleztük, vasárnap, e hó 26-án, 
délelőtt 11 órakor tartja meg a Szigligeti Tár­
saság ez idén e'ső Molvasó ü ését, amelyet a 
két jubiláló kiváló író: Gírdonyi Géza és Rá­
kosi Viktor tiszteletére render. A két nagy­
nevű iró művészetét Vucskits Jenő dr, a Szig­
ligeti Társaság uj tagja méha-ja felolvasásá­
ba; de maga a két ró is m’gielenik a fel­
olvasó ülés közönsége rlfitt: müvei alakjában: 
Hunyadi József, a Sz gligeti sziu’iáz népszerű 
művésze olvas föl Rákosi Viktor müvei közül 
két humoros apróságot: Egy szamár története 
és Nőm, aki hárfázik cimük-t. Gárdonyi Géza 
gyönyörű költeményeit pedig Etsy Emilia 
finom, művészi előadásában fogja élverni a 
közönség. A felolvasó ülés a városháza dísz­
termében lesz.

MUTTER

NEUMANN TESTVEKEN
Üvegfesteszeti és diszüvegezesi müintézete.

Üvegcsiszoló és tükör arugyár.
NAGYVARAD, RÄKÖCZI-UT 55. SZÄM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok disziivegezések 
készítésére, míiveszies es egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉEÜNK TÖBSZÖRÖSENZKITUNTETVE.

Telefon 1164.

WARíl 
IVÁHDI KESERÜVI2 

KIVÁLÓ MASHAJTe.
^LKI2.ÁS k ELLEN A

Fínltír IFJ. ULMANN IZIDOR Ét FIAI Cégiéi 
Telefon 258.

Kapható minden nagyobb fflsier 
fizletben és vendéglőben.

TÁVIRATOK
Az olasz-török habom

A hadügyminiszter rendkívüli intézke­
déseket tett, hogy védekezhessen Török­
ország, ha a« olaszok a Dardanellákat 
megtámadják. Kallipollibon 25 000 em­
berből álló megerősítő csapatokat vontak 
össze. A Dardanellákban és El-Reniidben 
egy-egy hadosztályt. A bolgár határról 
minden hadiszert az Archipelágusba szál­
lítottak.

Konstantinápoly, ncv. 23.
A Porta rendeletben utasította az 

összes postahivatalokat, hogy az Olasz­
országba szóló és onnan érkező külde­
ményeket, amelyeket a hadüzenet óta 
visszatartottak, újra elfogadjanak és to­
vábbítsanak. Ennek az oka eddig isme­
retlen. Azt a hiri, hogy ez Ausztria- 
Magyarország intervenciójára történt, ille­
tékes helyen megcáfolják.

A béke és a háború

(Saját tudósítónktól.) A török kor­
mány rneg van győződve róla, hogy a 
békeakció minél előbb kedvező fordulat­
hoz jut. A török hadügyminiszter pót­
hitelt tog kérni a hadjáratra, mert a költ­
ségek csak januárig fedezik a kiadásokat.

KÖZGAZDASÁG.

Gabonafüzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
K gabona'őzjdén tepnap változatlan veit

az irányzat. Készátuforgalom tizenötezer mázsa

Határidők zárlata :
Apr lisi búza (1912) — — 11 81
Októberi búza — — — — 11 69
Áprilisi rozs — — — — 10-31
Októberi zab — — — — 964

Áprilisi zab — — — — 978
Májusi tengeri (1912) — — 8 47
Októberi rozs — — — — 9-69

A szerkesztésért felelős:
1? Dr VDCSKICS GYULA

Nagyvárad város rendcrkapitányi hivatala

29193—1911. sz.

Hirdetmény.
J Nagyváradváros rendőrkapitányi hivatala 

mint 1. fokú iparhatóság ezennel közhiné teszi, 
hogy a Magyar Tű és Celluloid árugyár rész­
vénytársaság által felállítani szándékolt tű és 
celluloid gyártelep telepengedélyezése tárgyában 
f évi november hó 28-ik napjának délelőtti 10 
órájára Kolozsvári u. 5—7. sz. házhoz helyszíni 
tárgyalást tűzött ki, amely körülményről az érde­
keltek oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy 
esetleges kifogásaikat a helyszíni tárgyalás al­
kalmával adják elő, mert a későbben teendő 
felszólamlások figyelembe vétetni nem fognak

Nagyvárad, 191L november 21.

Gerö,
rendi rfíkzpitány.
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Dajkovits E.
f é ii yi r o ti :i | ti b a ti 

Sas palota

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Hárkutz József
esküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben,

villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez
NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szám.

villany felvételei specialitása 
utólérhetetlen.

Szép, tartós és jól főző

es lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagyvárad város katonai ügyosztálya.

25091—911. szám.

FELHÍVÁS!
A véderőről szóló 1889. VI. t.-c. 35. §-a értelmében 

felt ívom mindazon hadköteleseket, kik az 1889. 1890. 
és 1891. évben Nagyváradon születtek, avagy itt illető­
séggel bírnak, úgyszintén a Nagyváradon tartózkodó ide­
gen illetőségű állitásköleleseket is, hogy az 1912-ik év­
ben tartandó sorozásokhoz való összeírás céljából a fo­
lyó évi november havában Nagyvárad város katonai 
ügyosztálya előtt a hivatkozott törvény idézett §-ában 
foglalt szigorú büntetés terhe alatt, múlhatatlanul jelent­
kezzenek. Egyszersmind figyelmeztetem az állítás köte­
leseket: 1. hogy a vdt. 31., 32.. 33. és 34. §§-aiban a 
papok, papjelöltek, papnövendékek, tanítójelöltek, tanitó- 
képezdei növendékek, öröklött mezőgazdaságok birtoko­
sai. a családfentartókra és az egyévi Önkéntességre vo­
natkozó kedvezmények valamelyike iránt netáni igények 
érvényesítésére vonatkozó felszerelt kérvényeiket az 
1912. év január vagy február havában Nagyvárad város 
katonai ügyosztályához, illetőleg idegenek az illetékes 
járási tisztviselőhöz, legkésőbb azonban a sorozás nap­
ján a sorozó bizottsághoz nyújtsák be. 2. hogy az ille­
tőségi sorozójáráson kívül leendő állítás megengedése 
iránt a Vdt. U. 27. §-a értelmében felszerelendő kérvé­
nyeik november havában a jelentkezés alkalmával nyúj­
tandók be, a mikor is az 1. pontban jelzett kedvezmé­
nyek valamelyike iránti esetleges igények is érvényesít­
hetők és igazolhatók. Igazolatlanul később benyújtott 
kérvények elutasittatnak. Végül megjegyzem, hogy a je­
lentkezés kötelezettségének, valamint általában a vdt. 
eredő kötelességek elmulasztása jelen felhívásnak, vagy 
a vdt. törvényben foglalt kötelezettségek nemtudása ál­
tal ki nem menthető és az ilyen kifogások a büntetés 
kiszabásánál figyelembe vétetni nem fognak.

Nagy-Várad, 1911. szept. 25.

Eleméry Ferenc,
katonai tanácsnok.

Feldstrick Kálmán 
kön vkötészete es dobozgyártása 

Nagyvárad, Rákóczi-ut Moskovits-ház
A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben. 
Nagyvárad-varos, Biharvármegye, Magy. kir. 
ítélőtábla, a Nagyvárad es vidéki M. kir. 
Adóhivatalok, M kir- honvédbadapródiskola 
és a megyei összes tószolgabirók es kör­

jegyzők szerződéses szállítója
231

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-báz.

; Befizetett alaptőke: 1,000.900 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50!°-O3 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlát betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére 
nemű bankszerü 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt

és foglalkozik minden­
beszedésekkel (incassó)

értékpapírokra, termé­
nyekre és árúkra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kólcsönökat folyó­
sít házakra és földbirtokokra isi

2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
felvétetik

Értesítjük a t közönséget, hogy a

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéas éjjel ügyeletes szolgalat

Elvállaljuk villamos világi 
tási és erőátviteli bsreadezé 
sek felszerelését.

í v l ámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

V;Hamos motjnk
lóerőtől minueo oagrs’ctei.

Szent Lászlő-nyomda
R.-T.-nál.

Költsö^vatésak ingyen

Telefon arám 514. Fflaerelő telefonja 55. sx.
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Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Figyeljen az árakra.Körözspart, Lévay-palote.

1 üveg Odol 74 kr.
1 > francia saájvis 25 »
1 » száj szagtalanító »• »
1 tubus dr Heyder fogorém ÖO »
8 » Thymol » >
1 » Stomatin 20 »
1 » tégely Odos*« fogpaszta éá »
1 drb Odontin betét ■*» »
1 üveg Picavan 98 »
1 üveg Bay Rum »
1 » Jera viollette brillant! h .80 »
1 » francia brillantin iá, 22, 3» »
1 » folyékony brillanton alá >
1 > valódi dió olaj 1» >
1 > > > > torssal 7á »
1 drb hajuaakötó la, 2# 3» »

Gummi ágyiepedö 6 féle minőség igen olcsón, mindennemű betegápolás! cikk, legolcsóbban, minden más itt Jel nem sorolt 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón! Saját zsebének síkoséul, ha sientöjresw míg nsu győződik az árakról«

1 Iveg Kerpel kézfinomitó 38 lw.
1 tégely Margit crém •
1 » Diana crém *
1 drb Dianna szappan *
1 dob Lickner púder 38 »
1 » amerikai porcelláa padar 1 Irt 20 »
1 üveg amerikai petrol bO >
1 » Emke hajszeaa bajhallás sUen 1 frt — »
1 fekete ehampos 12 •
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 »
B drb francia ibolya szappa« &0 »
1 » Kielhauser ibolya glycerin szappan 28 »
1 . » Speick szappan 28 »
1 » Windsor szappan 38 »
1 tubus kaloderma 28 »
1 » Baloderma kézfinomitó
1 üvegtégely tejorém 20 »

í csomag eredeti Gillette kés 1 frt B5 kr
1 Gillette »tánzatu borotva készülék 1 » 50 .
1 valódi serte hajkefe 70 .
1 dublé bajuszkefe 20 .
1 valódi serte rabakeíe 4ö .
1 körömkefe 06 .
1 súrolókefe óriási 20 .
1 súrolókefe kisebb 10 .
12 drb Royal angol eipő erém 96 >
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 70 »

1 1 > cipőfényesitő flanel 20 .
1 » Jurigateiu Zoniáac 80 »
1 mtr vörös gumicső 60 .
Egy aegyed Ko Brwnz watta Bő .

1 306

Nmcs vásárlási kénysrer ! lllatezerek kimérve a legmodernebb Odeurökbeu ! ------ --------------=

„M e s é s“
czipők láthatók a

Moskovits anatómiai cipőgyár
Bémer-téri
fióküzletének kirakataiban.

l: . ...-=■
Bumbera István |

papi- és polgári szabó .......
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál-
■ litója. Ji
Helybeli és vidéki Telefon szám 869. j

E I < O
Porosz-szalon kőszéntégla 

a legkiválóbb 

fűtőanyag
Nem poraik
Nem piszkit
Nem hagy salakot
Sulyhiány kizárva

1 órai fités kőrtlbelll 4 filler

100 darab házhoz szállítva 

5 korosa. 
Kizárólagos képviselet

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Szacsvay utca 81. sz Telefon 323.
IW* Vidéki megrendelést pontosan eszközöl 

a Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nnqyvérad, Url-ntcia. 4-9. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 

j munkát, u. m.: matt és fényezett 
| szobaberendezések. konyhabútorok 

készítéséi és porta! munkákat.
í Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
I! Telefon: 629. sz Telefon. 629. sz.

192
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Formára es tartósságra 
í felülmúlhatatlanok

a MOSKOVITS
$ anatómiai czipők.

Egységárak: 10, 13, 17 korona
Nagyváradi fióküzletek:

I. Kossuth-ntcza 5. Gvárjp8!et.
II. Bemer-tér, Bazár-epület
III. Zöldfa-utcza l sz Dr MUNK-ház.

í Moskovits Farkas és Társa I ezipö és csizmagyár részvénytársaság.-- - - - - - - - - «•

T réjwiWw i wéáwiadhi WnirrvAmA

tsdcaiv Aa oicvfa km»megsss*<sk RáXXbbDvJu* vb Illwjul V vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóci-ut. HT Minden vassrnap kirakat kiállítás.


